Villamosmérnok A3 (2017 G6sz) 1. ZH

Minden feladat 12 pontos, tehat osszesen 60 pontot lehet Gsszegyfijteni. Minden feladat
esetében szlikséges a vilagos indoklas, nem elég a végeredmény és/vagy a vilasz.

1. Oldja meg a siny — ysinx + y'(y + cosz + z cos y) = 0 differencidlegyenletet!

Megoldas. Az egyenlet egzakt, mert -{% (siny—ysinz) = cosy—sinz = % (y+cos 2+ cos y).
Kell u = u(x,y), amire uy = siny — ysinz és uy, = y + cosz + zcosy. Az elsébdl u =
[ siny—ysinz dr = xsiny+y cos z+c(y), amibsl a masodik miatt y+cosz+z cosy = Uy =
x cos y+cos x+c'(y), vagyis ¢'(y) = y és igy c(y) = y*/2+c, tehat u = y? /2+z sin y+y cos z+c,
és igy az altalanos megoldas ¢ = y?/2 + zsiny + y cos .

2. Oldja meg az y' = y/(z — y) differencialegyenletet!

Megoldas. y = 0 szingularis megoldas.

Homogeén fokszami, szétvalaszthatora visszavezethets: y’ = f(y/z), ahol f(u) = u/(1 —
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u). Legyen u = y/z; akkor u/ = L %= gzétvalaszthaté. Ennek megoldasa:
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3. Oldja meg az {y
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Megoldas. (1) Homogén altalanos megoldasa. A = (i g) sajatértékei és a hozzajuk
i )

1 /1 et o3t
tartozo sajatvektorok: A = 1, 9 e85 ANi=:3, kl o Jehaf W= C ok oszlopal
alaprendszer, azaz a homogén altalanos megoldasa Wc.
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2) Inhomogén partikularis megoldasa. ¥c' = egyenletrendszer kibévitett matrixa:
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t. eo(t) = 3e~2t, tehat yip = (t + 3)e’, Yipz = (—2t + 3)e’, kovetkezésképp yia1 = (€1 + 1t +
3)et + coe®, Yigo = (3 — 2t — 2c1)e’ + coedt,
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( B b ‘)E) Y (1 U 1_%); megoldasa: ¢} (t) =1, ¢, = —6e~%, amibél ¢;(t) =

4. Oldja meg az y” — 2y’ +y = €’ cost differencidlegyenletet!

Megoldas. y,: a karakterisztikus egyenletnek 1 kétszeres gyoke, ezért yp, = cre* + cate’.
ip: e cost = e'’(1+coslt+ 0:sin 1t), 1 + 7 nem gyoke a karakterisztikus egyenletnek és 1
nulladfok polinom, ezért y;,-t e‘(Pcost + @sint), P, @ € R alakban keressitkk. De akkor
Yip = (P + Q) cosl + (P + Q) sint), yi, = e!(2Q cost — 2Psint), visszahelyettesitve igy
e‘ cost = —e!(Pcost + @ sint)-t, azaz P = —1, Q = 0-t kapjuk, vagyis yip = —e' cost.

Az éltalanos megoldas tehat 1, = Yha + Yip = c1€' + cate! — e cost.

5. Oldja meg az 3" + 4y + 4y = te~?t, y(0) = —1, y'(0) = 0 kezdetiérték-problémat Laplace-
transzformacio segitségével!

Megoldas. (54,12): = S {y"V+42{y} +4L{y} = (s*+4s+4)Y +s5+4, amibol ¥ = (54}2);
visszatranszformalva: y = e~%¢(¢3/6 — 1 — 2t). Hasznaltuk,
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